

会，似乎能读出一些……

俄方用苏联元素给自己鼓劲

卖到脱销！当俄罗斯外交部长拉夫罗夫穿着带有 CCCP 字样的卫衣抵达阿拉斯加时，或许自己也未必能够想到在俄罗斯国内，未来几天会发生这样的状况。CCCP 是“苏联”一词的俄语缩写。毕竟，普京有一句名言：“忘记苏联的人没有良心，而想要回到苏联的人是没有脑子。”

拉夫罗夫抵达阿拉斯加所穿卫衣，显然显示了自己很有良心，但是否显示了自己有脑子呢？各种评论不一而足。但显而易见，由于拉夫罗夫的“CCCP”穿衣风格，使得俄罗斯国内更多的人想到了苏联。

其实，生于 1978 年的泽连斯基当年是在苏联的红旗旗下生长，而如今身为欧盟外交与安全政策高级代表的卡拉斯，出生于 1977 年——她曾经担任爱沙尼亚总理。在卡拉斯出生以及成长的岁月里，爱沙尼亚又何尝不是苏联的一部分呢？

当拉夫罗夫穿着带有苏联元素的卫衣来到阿拉斯加的时候，某种程度唤醒了包括俄罗斯、乌克兰以及爱沙尼亚等一些曾经的苏联加盟共和国公民的某种意识。也正因此，他所穿着的带有

CCCP 字样的卫衣卖到脱销。

美俄阿拉斯加峰会，带有苏联元素的内容可不止拉夫罗夫的卫衣。俄罗斯总统普京在与美国总统特朗普会晤之后，立即前往阿拉斯加州安克雷奇市郊的理查森堡国家公墓，向安葬在这里的苏联红军飞行员献花、致敬。毫无疑问，普京的此番举动，在展示一种苏联元素。第二次世界大战期间，美国与苏联曾经是盟国。在对德战事最为吃紧的时刻，美国通过阿拉斯加联络白令海峡，与苏联联系，并输送租借法案相关物资给苏联。从这个角度出发，安葬于阿拉斯加的苏联红军飞行员，实际上是在用生命捍卫自由。

对于美国总统特朗普来说，此次在阿拉斯加举行的美俄峰会，确实充满了不少苏联元素。且不论理查森堡国家公墓所展示的，无疑是 80 多年前美苏两国共同对抗法西斯，更有意思的是——也许是巧合，特朗普再次担任美国总统后与俄罗斯总统普京的首次线下会晤，时间是 8 月 15 日——本身这一天就是日本无条件投降 80 周年！

当然，特朗普亲自到机场迎接普京，看到俄罗斯总统的专机伊尔-96——“飞行的宫殿”，当然也会有所感慨。毕竟，这款飞机虽然是在苏联解体之后研发生产，但代表着的无疑是苏联-俄罗斯“航空工业的明珠”之延

续。普京想要显示的，无非苏联解体之后，俄罗斯虽然遭遇了许多困难，但仍有不少值得一书之处！

“一对一”还是“三对三”

在普京抵达阿拉斯加之前，白宫新闻秘书莱维特曾经在相关记者会上宣称，此次 8 月 15 日的美俄总统会晤，将是一场“一对一”之会，言下之意，无非普京与特朗普的单独见面。然而，到了 8 月 15 日，从媒体报道上看，美俄总统峰会却不仅仅是普京与特朗普之会。俄罗斯方面，除了普京以外，还有俄外长拉夫罗夫、俄总统助理乌沙科夫与会；美国方面，除了特朗普，还有美国国务卿鲁比奥、美国总统中东问题特使威特科夫与会。

当然，此次会议结束之后，没有联合声明，看似没有更多共识。会前，特朗普曾言，有关俄乌冲突，将由两位弗拉基米尔自己去商量、决定，言下之意，无非俄罗斯总统弗拉基米尔·普京、乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基共同探讨如何结束俄乌冲突。有媒体爆出，普京在阿拉斯加曾经告诉特朗普，俄罗斯对结束俄乌冲突是有诚意的。在俄罗斯于 2014 年占据乌克兰克里米亚以后，在 2022 年 2 月以来的所谓